

追寻逝去的风云

—纪念海南解放65周年大型系列报道

[拾肆]



1950年4月1日，43军127师加强团一支护航部队误登白沙门，以700余人劣势兵力毙敌近千人后大部分壮烈牺牲

白沙门渡海作战纪念广场

海旅集团于2009年在白沙门战斗遗址建立了渡海作战纪念广场，占地面积500平方米。2010年1月，渡海英雄纪念雕像正式落成。白沙门渡海作战纪念广场位于海口市美兰区海甸岛白沙门生态公园的北面，广场呈半圆形，在圆心处立有一座高三米的渡海英雄纪念雕像，3位解放军战士携手并肩，在没过膝盖的海浪中奋勇前行。

如今，白沙门渡海作战纪念广场已经成为白沙门生态公园的重要组成部分，也成为人们凭吊革命先烈，接受爱国主义教育的重要基地，每逢清明或七一等重大节假日，都有许多单位、团体自发到此献花、举办活动，瞻仰烈士。

红色

名片

省委党史研究室科研宣教处处长程小斌：

解放海南岛最惨烈一战

1950年3月31日晚，我43军一个加强团在潜渡琼州海峡时，为了掩护主力顺利登陆，第127师379团3营8连、9连、机枪连与敌兵舰在海上周旋，700余名解放军战士与大部队脱离，误在白沙门岛登陆，在坚持与国民党守军三个团的兵力激战两天后，最终大部分壮烈牺牲。

这是一场兵力悬殊的战斗，也是解放海南岛最惨烈的一场战斗。我军总共才七百人，而敌军至少四五千人，而且装备远超我军，且我军孤立无援。但在敌我兵力如此悬殊的情况下，我军毙敌近千人，创造了辉煌战绩。

此外，他们给敌人造成了很大错觉，让敌人错误地判断我军的登陆形势。由此就大大减轻了敌人对我渡海部队主力登陆地段的注意力与防御力量，使127师加强团主力，没有遭到敌人很强的抵抗即登陆成功。

白沙门岛烈士的壮举惊天动地，气贯长虹，吓破了敌人的胆肝。他们表现出中国共产党人坚贞不屈的崇高革命气节，和人民战士顶天立地的高尚情操。



鸟瞰海口新埠岛与白沙门海岸线一带美丽风光。
本报记者 李幸璜 摄

本报记者 李幸璜 摄

壮士热血染白沙

■ 本报记者 单憬岗 许春媚 特约记者 梁崇平



红色
遗址

白沙门渡海作战纪念广场
海口市白沙门生态公园



本报记者走访的海南红色遗址

留
薄

永远缅怀勇士们

65年前，白沙门岛上发生的渡海之战，堪称千古绝唱。今天，在白沙门公园广场耸立着一座渡海英雄永垂不朽的纪念碑，历史与现实在此交错，让人不禁为英雄壮烈之举而扼腕，为今日美好生活而欣喜。作为新时期的革命接班人，我们要继承先烈的遗志，发奋图强，珍惜幸福生活，做一个有道德、知感恩的人，为实现“中国梦”而努力奋斗。

——海口市美兰区委宣传部副部长、文明办主任王尤清

新

海口市白沙门公园内的渡海英雄纪念雕像。
本报记者 李幸璜 摄



旧

积极做好解放海南岛作战准备。图为渡海官兵交流海练心得体会。
通讯员 章伟 翻拍

经常有四五架飞机，轮番轰炸、扫射。敌人的炮弹像下雨一样落在小岛上，爆炸声响成一片，小岛变成了战火炼狱。敌人步兵在炮火掩护下，乘坐小艇向白沙门岛发起了一次次进攻。勇士们从沙土里钻出来瞄准，伤员们也拿起武器顽强反击，敌人一片片倒下去。战士们没有弹药补充，就从被打倒阵地前的敌人身上搜集；没有饭吃，就嚼生米；没有水喝，就吸吮野草汁。在不到1天时间里，连续打退了敌人的几十次冲锋，我军也伤亡过半。

展开地图，可以发现这个小岛正像一把锋利的匕首，直插当时国民党统治的核心地带——敌海南军政首脑机关所在地海口，距市区仅5公里。

“这次出其不意的登陆，让敌人大为震惊。”冯金亮说，他们以为解放军有截断琼州公路、海榆公路，攻打海口之势，海口的敌人陷入一片惊慌和混乱之中。

国民党海南防卫总司令薛岳急令驻灵山的机动部队暂编13师37团前来增援，而他本人则乘汽车逃往文昌。

登陆部队判明小岛的情况后，觉得形势非常严峻。随3营8连的379团政治处组织股长秦道生和3营副营长王金昌、3营副教导员葛尹元组成临时指挥部，并迅速绕小岛察看一遍地形，划分了作战区域，命令部队进入阵地，准备迎击敌人的进攻。

但因为害怕我军以此作为进攻海口的跳板，此时敌人已准备对白沙门岛进行五面立体围攻。

“这次出其不意的登陆，让敌人大为震惊。”冯金亮说，他们以为解放军有截断琼州公路、海榆公路，攻打海口之势，海口的敌人陷入一片惊慌和混乱之中。

国民党海南防卫总司令薛岳急令驻灵山的机动部队暂编13师37团前来增援，而他本人则乘汽车逃往文昌。

登陆部队判明小岛的情况后，觉得形势非常严峻。随3营8连的379团政

洲上，最终在琼崖纵队的接应下抵达解放区。

新华社四野总社记者常工在《追记壮烈的白沙门小岛之战》报道中写道：“敌人在岛上一无所获。遗弃在岛上的枪支武器已被勇士们一齐毁坏。勇士们为人民解放事业流尽了最后一滴血。”

军事作家杨迪在《创造渡海作战的奇迹》中评价说：“他们给敌人造成了很大错觉，敌人错误地判断我军要直接登陆海口市。因此，迅速调集62军一个主力师和海、空军主力集中攻击我军这2个连队。这样，就大大减轻了敌人对我军渡海部队主力登陆地段的注意力与防御力量，使我127师加强团主力，没有遭到敌人很强的抵抗即登陆成功，而且伤亡较小。这两个连队所起的巨大作用与贡献是我们事先完全没有想到的。”

烈士的牺牲，还为海口市民带来了黎明的希望。在枪炮声停息后的4月3日，琼崖地下学联组织部分群众，前往白沙门一带寻找可能失散的解放军战士，他们以到海边游泳为名，在海滩、灌木丛、小岗处寻找，在有可能掩藏的地方，放下馒头、饭团等食物，希望这样或许能帮助失散的战士坚持下去。

127师老战士于振瀛后来在《吊白沙滩岛殉难烈士歌》中写道：“椰风舞袖泪滔漓洗空腔；忽闻琼崖花似锦，回看天涯旗正红！”

仅仅21天后的4月23日，海口解放，让烈士含笑九泉。这场悲壮惨烈的战争，以一种悲壮的方式迎来了新时代的曙光！

如今，昔日烽烟战场，代之以一座通幽曲径、满目葱绿的白沙门生态公园。走进公园大门，两组“陶艺雕塑”的年轮大圆分别位于两侧，四面墙上分别嵌入简要说明：“白沙门的由来”、“白沙门渡海之战”……只见成群野鸭嬉戏水上，摩天巨轮耸立的儿童游乐场里，旋转木马欢快歌唱，耳边回荡着孩童欢乐又天真的笑声……

(本报海口4月28日讯)

误打误撞直插敌人心脏

杨占山老人今年85岁，黑龙江双城人，16岁他就参加解放军，从东北一直打到海南岛，两条腿一路迈过辽沈战役、平津战役。几天前，老人在他家中，一遍遍讲述自己从战友口中听到的白沙门登陆战的英勇历史。

3月31日夜，127师加强团3733名官兵乘88艘木帆船自雷州半岛博鳌港启航，为大军登陆做最后一次潜渡。

为掩护大部队登陆，379团3营8连、9连和机枪连乘6艘护航船只在与敌军舰艇作战中，打得非常英勇，为了追赶逃跑的敌舰，越打越远，因风向、潮流所致，迷失方向，于4月1日凌晨误登海口附近的白沙门岛。当时在船上的3营副营长王金昌身负重伤，仍坚持指挥船只靠近白沙门岛海面，消灭了国民党军一个排，抓住几名俘虏，经过审讯后，才知道登上的是白沙门岛。

直到1988年海南建省时，海口白

以寡敌众展现强大战斗力

今天，走进海口第二大公园白沙门公园，树木郁郁葱葱，各色建筑错落有致。而冯金亮记得，65年前这里还几乎是“不毛之地”。

从地形地貌上看，小岛面积不足1平方公里，岛上无突出的地形地物，无树木丛林，无居民，到处是茫茫白沙。

“这里从军事上讲是一块绝地，在此登陆前进后退都十分困难。”冯金亮说，敌人把这里作为监视海面的前哨阵地，没想到解放军会在此登陆，因此仅驻扎了一个排的兵力。

在获悉白沙门岛失守后，国民党守军开始疯狂反扑。敌人很快调来3个团，从东、南、西三面包围小岛，进行炮击；海上开来10艘兵舰，截断我军退路；空中

不忘历史勇担当

追忆白沙门渡海作战，先烈英勇的身影还历历在目，七百名勇士面对强敌毅然亮剑，直至付出鲜血和生命。我们连队历史上曾挑选20名战士参加海练，于1950年4月6日参加大规模的渡海战斗，8名同志随从首长渡海，确保了首长圆满实施渡海战斗部署和指挥，取得最终胜利。这段历史是连队最珍贵的“传家宝”。

当战争硝烟散尽，铸剑为犁的时代远未到来，“能战方能止战，越不能打越可能挨打”，战争与和平的辩证法告诉我们，只有时刻想着战争，破除和平积习，坚持真打实备，才能把战争挡在门外，才能捍卫国家领土和主权完整，以慰先烈在天之灵。

——海南省军区某警卫连指导员章伟
(本报记者 许春媚)